Основным международным документом, устанавливающим права людей с ОВЗ во всем мире, является Конвенция о правах инвалидов, принятая Генеральной Ассамблеей ООН 13 декабря 2006 г. Настоящая Конвенция была ратифицирована РФ 3 мая 2012 года, в связи с чем Россия приняла на себя обязательства по включению всех положений Конвенции в правовые нормы, регулирующие правовые отношения в сфере образования, в том числе определение «инклюзивного образования» и механизмов его реализации. 
Доступность для людей с ОВЗ достигается с помощью двух принципов: умного дизайна и разумного приспособления. Принцип «универсального дизайна» предусматривает «дизайн предметов, обстановок, программ и услуг, призванный сделать их в максимально

возможной степени пригодными к использованию для всех людей». В полной мере исполнить требования «универсального дизайна» возможно в отношении объектов нового строительства (реконструкции, капитального ремонта), а также производства новых товаров и услуг. 

Второй принцип – «разумное приспособление» – «внесение, когда это нужно в конкретном случае, необходимых и подходящих модификаций» для общества в целях обеспечения реализации людей с ОВЗ наравне с другими всех прав человека и основных свобод. Разумное приспособление заключается в том, что деятельность организации приспосабливается для людей с ОВЗ двумя способами. Во-первых, обеспечивается доступность зданий и сооружений данной организации путем оборудования их пандусами, широкими дверными проемами, надписями шрифтом Брайля, и т.п. Во-вторых, обеспечивается доступность для инвалидов услуг этих организаций путем изменения порядка их предоставления, оказания инвалидам дополнительной помощи при их получении, и т.п. Нашей школе наиболее приемлемым является второй принцип. 
Так в 2011 году Вожегодская средняя школа была включена в пятилетнюю государственную программу «Доступная среда». Первым этапом реализации данного проекта стали ремонтно-строительные работы по установке пандуса и реконструкции дверных групп для входа в здание школы, установке поручней для передвижения в здании школы к учебным кабинетам и столовой,  комплектация санитарно-гигиенической комнаты.

В 2012 году в рамках программы «Доступная среда» была осуществлена поставка в школу специализированного оборудования, перечень которого составлен на основе Рекомендаций Министерства образования и науки РФ о создании условий для детей с ОВЗ и детей-инвалидов в образовательных организациях (25.05.2011 г.) и примерного перечня оборудования, приспособлений и пособий для оснащения пилотных площадок «Поддержка региональных программ развития образования в условиях экспериментального перехода на ФГОС образования детей с ОВЗ» :

В нашу школу поступило следующее оборудование:

1) Система звукового поля на класс. 

Акустические системы (Системы свободного звукового поля) предназначены для совместного обучения учащихся с разными возможностями слуха. Динамики аудиоколонок мягко усиливают голос преподавателя, равномерно распространяют его по помещению. Система совместима с индивидуальными FM-системами учащихся, позволяет передавать голос преподавателя учащимся с нарушениями слуха (непосредственно в слуховой аппарат, имплант или на наушники). 
Важной функцией системы является возможность реабилитационных занятий с учащимися-инвалидами по слуху за счет обучения восприятию речи и функциям общения. 

Преимущества технологии звукового поля

Для детей   

· Повышение внимания и успеваемости

· Оптимальное развитие навыков слушания 

· Уверенность в правильном понимании речи преподавателя

· Более интенсивное развитие собственной устной речи, умения читать, писать и считать

Для преподавателей

· Выделение голоса педагога из окружающего шума

· Уменьшение голосовой и физической нагрузки

· Комфортное общение с учениками

· Снижение психологического дискомфорта

· Дополнительная свобода перемещения по классу во время урока

2) Аппаратно-программный комплекс для слабовидящих детей. – 3 комплекта. 
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Данное оборудование установлено в кабинеты №18, 16 и школьную библиотеку. 

Слабовидящие дети быстро включаются в процесс обучения в массовой школе, но для успешного обучения требуется создание комплекса специальных условий и инструментов для исключения отставания таких учеников в темпе работы на уроке:

1. Компьютер с наушниками и микрофоном. Регулируемая яркость монитора позволяет настроить оборудование наилучшим образом для комфортной работы учеников с ослабленным зрением. 
2. Специализированная клавиатура с разноцветными большими кнопками, облегчающими набор текста. Размер клавиш на такой клавиатуре существенно больше, чем на стандартной, так что детям не составит труда запросто работать за компьютером, открывая для себя новые возможности в обучении, общении и прочих повседневных занятиях. 
3. Программное обеспечение экранного доступа с функцией синтезирования голоса. Одна из основных функций такой программы - озвучивание любой информации с компьютера, так что ребенок получает доступ к самому разнообразному контенту: как к школьным учебным материалам и средам, так и к внешним образовательным ресурсам в сети. 
3) Оборудование для детей с нарушениями ОДА (включая ДЦП)

	Аппаратно-программный  комплекс для обучающихся с нарушениями ОДА (включая ДЦП)) в составе:

	Специализированный программно-технический комплекс для детей с ограниченными возможностями здоровья

	Гарнитура компактная

	Компьютерный джойстик в комплекте с двумя выносными кнопками

	Беспроводной ресивер

	Выносная компьютерная кнопка большая

	Клавиатура с большими кнопками и разделяющей клавиши накладкой
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Компьютерный джойстик адаптирован для использования детьми с ограниченными возможностями здоровья как альтернатива компьютерной мыши и сочетает в себе функции мыши и джойстика; ручка джойстика служит для управления курсором; в комплекте джойстика три насадки: шар, ручка и рычаг; насадки используются для различных видов захвата; на джойстике три кнопки - кнопки, расположенные справа и слева от ручки, соответствуют правой и левой кнопкам обычной мыши, с помощью верхней кнопки обеспечивается возможность выделять как текст, так и объект; имеет возможность замены встроенных кнопок выносными.

Выносная компьютерная кнопка большая при подключении к джойстикам работает как альтернатива кнопкам на компьютерной мыши, при подключении к специализированной клавиатуре с минимальным усилием для позиционирования и ввода используется для выполнения наиболее часто вызываемых команд

Клавиатура с большими кнопками и разделяющей клавиши накладкой обладает повышенной чувствительностью к прикосновению; имеет набор клавиш с возможностью программирования в зависимости от решаемых как образовательных, так и реабилитационных задач; имеет возможность подключения двух выносных кнопок
4) Оборудование для детей с нарушением слуха и речи (3-4 степень потери слуха)

	Динамический многочастотный передатчик-микрофон

	Слуховой аппарат для слабослышащих детей до11лет(3-4 степень потери слуха, в комплекте многочастотный приемник для слуховых аппаратов, батарейка, зарядное устройство)

	Слуховой аппарат для слабослышащих детей до 11 лет (4 степень потери слуха/глухота, в комплекте многочастотный приемник для слуховых аппаратов, батарейка, зарядное устройство)

	Слуховой аппарат для слабослышащих детей старше 11лет (3-4 степень потери слуха, в комплекте многочастотный приемник для слуховых аппаратов, батарейка, зарядное устройство)

	Слуховой аппарат для слабослышащих детей старше 11лет (4 степень потери слуха/глухота, в комплекте многочастотный приемник для слуховых аппаратов, батарейка, зарядное устройство)


Это оборудование формирует навыки коммуникации и условия для возможно более раннего включения детей с нарушенным слухом в среду слышащих.
	Аппарат звукоусиливающий с модулем вибротактильного восприятия с переходником для подключения к компьютеру

	Аппарат для коррекции речи

	Специализированная гарнитура
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Все данное оборудование размещено в кабинете дистанционного обучения и может использоваться в учебном процессе. Основные трудности может возникнуть со слуховыми аппаратами, т.к. их подбор и настройку должен выполнять специалист с медицинским образованием и, конечно, все педагоги, прежде чем работать с данным оборудованием, должны пройти специальную подготовку. 
5) Так же с целью обеспечения условий доступности обучения в рамках проекта поступило оборудования для санитарно-гигиенической комнаты и складная 4-х секционная переносная пандус–платформа, которая может устанавливаться на лестницы для передвижения на инвалидных колясках. 

С 2012 года МБОУ «Вожегодская средняя школа» является ресурсным центром по дистанционному образованию детей-инвалидов на региональном уровне. Основная  форма учебной деятельности  учителей ресурсного центра дистанционного образования (РЦДО) – интерактивный урок, который включает в себя различные формы обучения с использованием цифрового оборудования. В состав рабочего места учителя входит: макбук, сканер, принтер, звуковое оборудование. Аналогичное оборудование используют в домашних условиях дети. Для каждого ребенка в рамках проекта осуществляется подключение к сети Интернет.   

Основные положения по организации работы со специализированным оборудованием в нашей школе закреплены в Положении о порядке  и оценке эффективности использования специального, в том числе учебного, реабилитационного и компьютерного оборудования. Ежегодно осуществляется оформление паспорта доступности образовательного учреждения. В прошлом году разработана программа деятельности «Доступная среда» на 2015-2018 г. Так же утвержден Совместный план мероприятий с Кадниковской школой по обеспечению доступности образовательных услуг детям-инвалидам и обучающимся с ОВЗ и заключен договор о взаимодействии.
Хочется так же отметить, что в соответствии с Письмом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 25 марта 2015 г. № 07-675 наш школьный сайт обеспечен  альтернативной версией для слабовидящих.

Использование в обучении специализированного компьютерного оборудования, электронных образовательных ресурсов направлено на улучшение восприятия детьми-инвалидами учебного материала путем расширения дидактических возможностей за счет повышения наглядности, использования элементов интерактивности.

Использование современной информационно-образовательной среды в процессе образования детей с ОВЗ является перспективным направлением развития образования, методов и средств эффективной организации процесса обучения, воспитания и развития обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. 
В 2011 году Вожегодская средняя школа была включена в государственную программу «Доступная среда». Первым этапом реализации данного проекта стали ремонтно-строительные работы по установке пандуса и реконструкции дверных групп для входа в здание школы, установке поручней для передвижения в здании школы к учебным кабинетам и столовой,  комплектация санитарно-гигиенической комнаты.

В 2012 году осуществлена поставка в школу специализированного оборудования в соответствии с перечнем Рекомендаций Министерства образования и науки РФ о создании условий для детей с ОВЗ и детей-инвалидов в образовательных организациях и примерного перечня оборудования, приспособлений и пособий для оснащения пилотных площадок «Поддержка региональных программ развития образования в условиях экспериментального перехода на ФГОС образования детей с ОВЗ».

На сегодняшний день вход в здание школы оборудован пандусом с перилами с двух сторон. Дверные проемы расширены. Входная дверь оборудована кнопкой вызова персонала. Имеется вывеска с названием организации, выполненная рельефно-точечным шрифтом Брайля.

Лестничный марш внутри школы на первом этаже оборудован дополнительными перилами для детей с ограниченными возможностями здоровья. Имеется складная 4-х секционная переносная пандус–платформа, которая может устанавливаться на лестницы для передвижения на инвалидных колясках. 

Ежегодно приказом по школе назначаются сотрудники для сопровождения детей-инвалидов.

Официальный сайт школы адаптирован для ли с нарушением зрения (слабовидящих).

Конференцзал укомплектован мультимедийным проектором, экраном, персональными компьютерами, звуковыми системами.

Библиотека на 100% обеспечена бесплатными учебниками и учебными пособиями. 

 Столовая обеспечивает учащихся бесплатным 2-х разовым горячим питанием, соответствующим физиологическим потребностям детей с ОВЗ. 

Санузел на 1 этаже здания оборудован раковиной на высоте 0,65 м от пола, специальными креплениями для инвалидов-колясочников и детей с ДЦП.

В целях дальнейшего совершенствования МТБ необходимо оборудование сенсорной комнаты для обучающихся 1-11 кл
Доступные ЭОР:

1) Электронные образовательные ресурсы школы
2) Перечень электронных образовательных ресурсов, к которым учащимся предоставлен доступ:
Федеральные образовательные ресурсы для общего образования
 

	Ресурс
	Основные разделы

	Ресурсы на федеральном портале 
"Российское образование" 
	(  Каталог Интернет-ресурсов.

(  Учебные карты: карты России и мира, контурные карты, образовательная статистика.

(  Для выпускников школ и абитуриентов: нормативные документы, ЕГЭ, вузы, рейтинги, тестирование, профориентация

(  Правовая БД "Гарант": законодательные и нормативные акты.

(  Электронный архив распорядительных документов: приказы и информационные письма Минобрнауки России, Рособразования, Рособрнадзора..

(  БД "Мероприятия": планируемые конференции и семинары.

(  БД "Демонстрационные варианты тестов ЕГЭ" on-line

	"Единое окно доступа к образовательным ресурсам" 
	(  Каталог Интернет-ресурсов
(  Полнотекстовая библиотека учебных и учебно-методических материалов

(  Глоссарий педагогических терминов

	Российский общеобразовательный портал 
	(  Дошкольное образование

(  Начальное и общее образование

(  Каталог интернет-ресурсов

(  Коллекции

(  Образование в регионах

	Каталог образовательных ресурсов
сети Интернет для школы
	(  Федеральные образовательные ресурсы;

(  Региональные образовательные ресурсы;

(  Образовательная пресса;

(  Конференции, выставки, конкурсы, олимпиады;

(  Инструментальные программные средства;

(  Энциклопедии, словари, справочники, каталоги;

(  Ресурсы для администрации и методистов;

(  Ресурсы для дистанционных форм обучения;

(  Информационная поддержка ЕГЭ;

(  Ресурсы для абитуриентов;

(  Ресурсы по предметам образовательной программы.

	 
	 

	Каталог учебников, оборудования, электронных ресурсов для общего образования
	Книги, CD/DVD, Аудио/VHS, Оборудование, Программы, Новости, Документы (федеральные перечни 2007/2008, учебники, включенные в федеральные перечни 2007/2008 на основе экспертизы в соответствии с новым порядком, архив документов по учебному книгоизданию)

	Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов 
	(  Каталог и Хранилище Цифровых образовательных ресурсов

(  Тематические коллекции Цифровых образовательных ресурсов

(  Электронные издания на CD
(  Цифровые образовательные ресурсы, подготовленные учителями

	Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов 
	(  Каталог и Хранилище Электронных образовательных ресурсов (ЭОР) для открытой мультимедиа среды (ОМС).

	Российский совет олимпиад школьников 
	Дипломы РСОШ; Мир олимпиад в зеркале прессы; Совет олимпиад; Нормативно-правовые акты; Актуальная информация об олимпиадах школьников; Дистанционные интернет-туры олимпиад;


 

Электронные библиотеки, словари, энциклопедии
PAGE  
5

